
 
รายงานการประชุมสามญัผูถือหุน ประจําป  2549 

บริษัท ไทยออยล จํากัด (มหาชน) 

 
ประชุมเมื่อวันพฤหัสบดีที่  20  เมษายน  2549   เวลา  14.00 - 16.30  น. ณ  หอง

มัฆวานรังสรรค  ช้ัน 3  สโมสรทหารบก  เลขที่ 214  ถนนวิภาวดีรังสิต  แขวงสามเสนใน  เขตพญาไท  
กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 

กรรมการและผูบริหารบริษัทฯ ที่ขารวมประชุม 
 (1) นายเชิดพงษ  สิริวิชช ประธานกรรมการ 
 (2) นายมนู  เลียวไพโรจน กรรมการอิสระและประธานกรรมการตรวจสอบ 
 (3) นายพละ  สุขเวช กรรมการอิสระและประธานกรรมการสรรหาและพจิารณา

คาตอบแทน 
 (4) นายประเสริฐ  บุญสัมพันธ กรรมการและกรรมการสรรหาและพจิารณาคาตอบแทน 
 (5) นายจกัมณฑ  ผาสุกวนิช กรรมการอิสระและกรรมการสรรหาและพจิารณา

คาตอบแทน 
 (6) นายโอฬาร  ไชยประวัต ิ กรรมการอิสระและประธานกรรมการกํากบัดูแลกิจการ 
 (7) นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการอิสระและกรรมการกํากับดูแลกิจการ 
 (8) นายนิพทัธ  พุกกะณะสุต กรรมการอิสระ 
 (9) นายปรัชญา  ภญิญาวัธน กรรมการและกรรมการกํากบัดูแลกิจการ 
 (10) นายนิตย  จนัทรมังคละศรี กรรมการอิสระและกรรมการตรวจสอบ 
 (11) นายวิโรจน  มาวิจักขณ กรรมการและกรรมการอํานวยการ 

 (12) นายสมเกยีรติ หัตถโกศล รองกรรมการอํานวยการ ดานธุรกิจและทรัพยากรบุคคล
และ รักษาการรองกรรมการอํานวยการ ดานการเงิน 

 (13) นายธวัชชัย เฮงรัศมี รองกรรมการอํานวยการ ดานโรงกลั่น 
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เร่ิมการประชมุ เวลา  14.00  น. 

นายเชิดพงษ สิริวิชช  ประธานกรรมการบริษัทฯ ทําหนาที่ประธานที่ประชุม     
ไดกลาวแนะนํากรรมการบริษัทฯ ที่เขารวมประชุมจํานวน  11  ทาน และผูบริหารบริษัทฯ อีก  2  ทาน   
ตอที่ประชุม ตามรายชื่อกรรมการและผูบริหารบริษัทฯ ที่เขารวมประชุมดังกลาวขางตน  

หลังจากนั้น  ประธานฯ ไดแถลงตอผูถือหุนที่มาประชุมกอนเริ่มการประชุมวา 
บริษัทฯ มีทุนจดทะเบียนที่ไดชําระแลวทั้งสิ้น  20,400,278,730.00  บาท โดยเปนหุนสามัญจํานวน  
2,040,027,873  หุน    มีมูลคาที่ตราไวหุนละ  10  บาท และไดแจงวา ขณะนี้ไดมีผูถือหุนมาประชุมดวย
ตนเอง จํานวน  285  ราย และผูรับมอบฉันทะ จํานวน  1,043  ราย รวมทั้งสิ้น  1,328  ราย นับรวมเปน
จํานวนหุนได  1,348,573,668  หุน คิดเปนรอยละ  66.10  ของจํานวนหุนที่จําหนายแลวทั้งหมด ซ่ึงเกิน
กวาหนึ่งในสามของจํานวนหุนที่จําหนายแลวทั้งหมด ครบเปนองคประชุมตามพระราชบัญญัติบริษัท
มหาชนจํากัด พ.ศ. 2535  มาตรา  103  และขอบังคับของบริษัทฯ  ขอ  35  จึงไดเปดการประชุมสามัญผูถือ
หุนประจําป  2549  เพื่อพิจารณาเรื่องตางๆ ตามระเบียบวาระที่ไดแจงบอกกลาวไวในหนังสือเชิญประชุม
สามัญผูถือหุนประจําป  2549  แลว 

ประธานฯ ไดแจงใหที่ประชุมทราบถึงวิธีการออกเสียงลงคะแนน เพื่อใหเปนไป
ตามขอบังคับของบริษัทฯ ดังนี้  

• ในการออกเสียงลงคะแนนในที่ประชุมผูถือหุน ใหถือวาหนึ่งหุนมีหนึ่งเสียง  
และหากผูถือหุนทานใดมีสวนไดเสียเปนพิเศษในเรื่องใด  ผูถือหุนทานนั้น
ไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนในเรื่องนั้น  นอกจากการออกเสียงเลือกตั้ง
กรรมการ 

• ในการลงมติที่ประชุม  ประธานการประชุมจะถามและนับคะแนนเสียง
เฉพาะผูถือหุนที่ประสงคลงคะแนนเสียงไมเห็นดวย และงดออกเสียงใน  
แตละวาระเทานั้น โดยจะนําคะแนนเสียงไมเห็นดวยและงดออกเสียง
ดังกลาวนั้น ไปหักออกจากจํานวนเสียงทั้งหมดที่เขารวมประชุม สวนที่
เหลือจะถือวาเปนคะแนนเสียงที่ลงคะแนนเห็นดวยในวาระนั้นๆ 

จากนั้น ประธานไดดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ดงัตอไปนี ้: 

ระเบียบวาระที่  1   พิจารณารับรองรายงานการประชุมสามัญผูถือหุนประจําป 2548  เมื่อวนัที่  28  
เมษายน  2548 
ประธานฯ ไดรายงานใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชน

จํากัด พ.ศ. 2535  มาตรา  96  ไดกําหนดใหบริษัทจดทะเบียนตองจัดใหมีรายงานการประชุมผูถือหุน  และ
ตามหลักการบริหารกิจการที่ดีของบริษัทมหาชน ไดกําหนดไววา รายงานการประชุมผูถือหุนจะตอง
ไดรับการรับรอง จากที่ประชุมผูถือหุนในการประชุมครั้งถัดมาเสมอ หลังจากนั้น ประธานฯ จึงไดเสนอ
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ใหที่ประชุมพิจารณารับรองรายงานการประชุมสามัญผูถือหุนประจําป  2548  ซ่ึงประชุมเมื่อวันที่  28  
เมษายน  2548  ตามที่ไดจัดสงใหทานผูถือหุนพรอมหนังสือเชิญประชุมแลว  
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมมีมตเิปนเอกฉันทเห็นชอบใหการรับรองรายงานการประชุมสามัญผูถือ

หุนประจําป  2548 ซ่ึงประชมุเม่ือวันท่ี  28  เมษายน  2548 

ระเบียบวาระที ่ 2   พิจารณารับรองรายงานการดาํเนินงานในรอบป  2548  และพิจารณาอนุมัติ     
งบดุลและงบกําไรขาดทุนประจําป ส้ินสุด ณ วนัที่  31  ธันวาคม  2548 
ประธานฯ แจงใหที่ประชุมทราบวา รายงานผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ใน

รอบป  2548  รวมทั้งงบดุลและงบกําไรขาดทุนประจําป ส้ินสุด ณ วันที่  31  ธันวาคม  2547  มี
รายละเอียดปรากฏอยูในรายงานประจําป  2548  ตั้งแตหนาที่ 121 เปนตนไป ซ่ึงไดจัดสงใหผูถือหุน
พรอมหนังสือเชิญประชุมแลว และหลังจากนั้นไดมอบหมายให นายวิโรจน มาวิจักขณ กรรมการและ
กรรมการอํานวยการบริษัทฯ เปนผูรายงานสรุปผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ในรอบปที่ผานมา ใหที่
ประชุมทราบ 

กรรมการอํานวยการบริษัทฯ ไดเสนอสรุปผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ใน
รอบป  2548  ตอที่ประชุม โดยใชส่ือวีดิทัศน (VDO) ความยาวประมาณ  8  นาที เพื่อความครบถวนและ
เขาใจงาย  โดยมีรายละเอียดและสาระสําคัญตามขอมูลที่นําเสนอในรายงานประจําป  2548  ของบริษัทฯ 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นใน
ประเด็นที่เกี่ยวของ แตปรากฏวาไมมีขอซักถามในระเบียบวาระนี้  ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติใน
ระเบียบวาระนี้ 
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมมีมตเิปนเอกฉันทรับรองรายงานการดําเนินงานในรอบป  2548  และ

พิจารณาอนุมัติงบดุลและงบกําไรขาดทนุประจําป สิ้นสุด ณ วันท่ี  31  ธันวาคม  
2548 

ระเบียบวาระที่  3 พิจารณาอนุมตัิจัดสรรเงินกาํไรและการจายเงินปนผลประจําป  2548     
ประธานฯ ไดมอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯ  เปนผูนําเสนอ

รายละเอียดตอที่ประชุม  
กรรมการอํานวยการบริษัทฯ ไดรายงานใหที่ประชุมทราบวา  สืบเนื่องจาก ในป  

2548  บริษัทฯ มีกําไรสุทธิ  18,753  ลานบาท หรือคิดเปนกําไร  9.19  บาทตอหุน   คณะกรรมการบริษัทฯ 
พิจารณาแลว เห็นสมควรเสนอใหที่ประชุมพิจารณาอนุมัติจัดสรรเงินกําไร เพื่อเปนทุนสํารองตาม
กฎหมาย จํานวนรอยละ  5  ของกําไรสุทธิหรือ  938  ลานบาท และพิจารณาอนุมัติจายเงินปนผลใหกับ   
ผูถือหุนของบริษัทฯ ในอัตราหุนละ  3.50  บาท โดยกําหนดจะจายเงินปนผลในวันที่  4  พฤษภาคม  2549 
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หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นใน
ประเด็นที่เกี่ยวของ แตปรากฏวาไมมีขอซักถามในระเบียบวาระนี้  ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติใน
ระเบียบวาระนี้ 
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมมีมตเิปนเอกฉันท อนุมัติใหจัดสรรเงินกําไรไวเปนทุนสํารองตาม

กฎหมาย จํานวน  938  ลานบาท และ ใหจายเงินปนผลใหกับผูถือหุนของ
บริษัทฯ ในอัตราหุนละ  3.50  บาท ในวันท่ี  4  พฤษภาคม  2549  

ระเบียบวาระที่  4   พิจารณาเลือกตั้งกรรมการแทนกรรมการทีอ่อกตามวาระและที่เพิ่มเติมในป  2549 
ประธานฯ ไดแจงใหที่ประชุมทราบวา ในระเบียบวาระนี้ มีเร่ืองเสนอที่ประชุม

เพื่อพิจารณา  3  สวน ประกอบดวย  การพิจารณาเลือกตั้งกรรมการแทนกรรมการที่ออกตามวาระ  การ
พิจารณาเพิ่มจํานวนกรรมการบริษัทฯ และการพิจารณาเลือกตั้งกรรมการสวนที่เพิ่มเติม  

สวนท่ีหนึ่ง: เร่ือง การพิจารณาเลือกตั้งกรรมการแทนกรรมการที่ออกตามวาระ 
ประธานฯ ไดมอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯ เปนผูเสนอรายละเอียด

ตอที่ประชุม โดยมีสาระสําคัญสรุปไดวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด และขอบังคับของ
บริษัทฯ ไดกําหนดใหในการประชุมสามัญผูถือหุนประจําปทุกครั้ง ใหกรรมการตองออกจากตําแหนง
จํานวนหนึ่งในสาม (1/3) ของจํานวนกรรมการในขณะนั้น  โดยกรรมการซึ่งพนจากตําแหนง อาจจะ
ไดรับเลือกใหกลับเขามารับตําแหนงอีกก็ได  ซ่ึงในการประชุมสามัญผูถือหุนประจําป  2549  มีกรรมการ
ที่ตองออกจากตําแหนงตามวาระ จํานวน  4  ทาน ดังนี้  

1. นายจกัรมณฑ  ผาสุกวนิช 
2. นายนิพทัธ พุกกะณะสุต 
3. นายปรัชญา ภญิญาวัธน  
4. นายนิตย  จนัทรมังคละศรี 

กรรมการอํานวยการบริษัทฯ ไดเรียนตอที่ประชุมวา คณะกรรมการบริษัทฯ 
โดยคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน ไดพิจารณาแลว เห็นสมควรนําเสนอที่ประชุม           
ผูถือหุนพิจารณาเลือกตั้งกรรมการที่ออกตามวาระทั้ง  4  ทานดังกลาว กลับเขามาเปนกรรมการบริษัทฯ 
อีกวาระหนึ่ง  ประวัติโดยสังเขปของกรรมการแตละทาน ไดจัดสงใหผูถือหุนพรอมหนังสือเชิญประชุมแลว  

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นใน
ประเด็นที่เกี่ยวของ แตปรากฏวาไมมีขอซักถามในระเบียบวาระสวนที่หนึ่งนี้  ประธานฯ จึงขอใหที่
ประชุมลงมติการเลือกตั้งกรรมการที่ออกตามวาระในปนี้กลับเขามาเปนกรรมการบริษัทฯ อีกวาระหนึ่ง
เปนรายบุคคล โดยเรียงลําดับจาก นายจักรมณฑ ผาสุกวนิช,  นายนิพัทธ พุกกะณะสุต,  นายปรัชญา 
ภิญญาวัธน และนายนิตย จันทรมังคละศรี 

 4



มติท่ีประชุม ท่ีประชุมโดยเสียงขางมาก  มีมติเห็นชอบใหเลือกตั้งกรรมการที่ออกตามวาระ
ท้ัง  4  ทาน  กลับเขาเปนกรรมการบริษัทฯ อีกวาระหนึ่ง ดังนี้   

  1. นายจักรมณฑ  ผาสุกวนชิ 
        2. นายนพิัทธ  พกุกะณะสุต 
          3. นายปรัชญา  ภิญญาวัธน  
  4. นายนติย  จันทรมังคละศรี 

สวนท่ีสอง: เร่ือง การเพิ่มจํานวนกรรมการบริษัทฯ 
ประธานฯ ไดเรียนตอที่ประชุมวา คณะกรรมการบริษัทฯ โดยคณะกรรมการ

สรรหาและพิจารณาคาตอบแทน มีความเห็นใหเสนอที่ประชุมผูถือหุน เพื่อขออนุมัติเพิ่มจํานวนกรรมการ
บริษัทฯ อีกหนึ่งตําแหนง จากเดิม  12  ตําแหนง รวมเปน  13  ตําแหนง 

หลังจากนั้น  ประธานฯ  ไดเปดโอกาสใหผู ถือหุนซักถามและการแสดง
ขอคิดเห็นในประเด็นที่เกี่ยวของ โดยประธานฯ ขอใหผูถือหุนซักถามใหแลวเสร็จทุกคนกอน แลว
หลังจากนั้น คณะกรรมการบริษัทฯ จะชี้แจงและตอบคําถามที่เกี่ยวของทั้งหมดในคราวเดียว โดยมีผูถือ
หุนซักถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 
ผูถือหุน : เห็นวาคณะกรรมการบริษัทฯ ที่มีอยูแลวในปจจุบัน สามารถบริหารงานไดดี ทํา

ใหบริษัทฯ มีความกาวหนา และเปนที่ยอมรับของทั่วโลก จึงไมมีความจําเปน   
ใดๆ เลย ที่จะตองเพิ่มจํานวนกรรมการบริษัทฯ ขึ้นอีก 

  นอกจากนี้ยังเห็นวา ผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการที่ขออนุมัติ
เพิ่มเติมนี้ ทํางานอยูใน บริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) และยังเปนกรรมการในอีก
หลายบริษัทและหลายองคกร ที่มีลักษณะคลายและเปนคูคากับบริษัทฯ  หากมา
เปนกรรมการของบริษัทฯ ซ่ึงรับรูในเรื่องกิจการและการตัดสินใจของบริษัทฯ 
อาจสงผลกระทบตอกิจการของบริษัทฯ ได  และยังเห็นวานอกจากเรื่องความไม
เหมาะสมในดานหนาที่การงานแลว บุคคลที่เสนอแตงตั้งเขามามีขอเคลือบ
แคลงสงสัย    มีพฤติกรรมพฤติการณที่สอไปในทางที่จะทําใหผูถือหุนไมสบาย
ใจ ก็ไมควรที่จะมีการเพิ่มจํานวนกรรมการ หากมีประเด็นขอขัดแยงในทาง
กฎหมาย เพราะหากมีการสั่งยกเลิกหรือเพิกถอนในทางกฎหมายขึ้นมาใน
ภายหลัง เกรงวาจะเกิดความเสียหายแกบริษัทฯ และใครจะเปนผูรับผิดชอบหาก
มีปญหาในภายหลัง โดยไดยกตัวอยาง กรณีปญหาที่เกิดขึ้นกับการไฟฟาฝาย
ผลิตแหงประเทศไทย (กฟผ.) 

ผูถือหุน : ตนเปนอดีตประธานสหภาพแรงงานของบริษัทฯ  เห็นดวยและสนับสนุน          
ผูถือหุนคนกอนหนานี้  โดยเห็นวา คณะกรรมการบริษัทฯ ที่มีอยูในปจจุบันได
สรางความสําเร็จทําใหหุนของไทยออยลไดรับความเชื่อมั่นจากนักลงทุนเปน
อยางดีแลว ไมมีความจําเปนตองเพิ่มเติมกรรมการบริษัทฯ อีก นอกจากนี ้เหน็วา
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ผูไดรับการเสนอชื่อดํารงตําแหนงกรรมการที่ เพิ่มเติมนี้ เปนกรรมการใน
หนวยงานตางๆ อยูแลว มากถึง  16  แหง เกรงวาจะไมมีเวลาใหกับกิจการของ
บริษัทฯ อยางเต็มที่  

  นอกจากนี้ กรรมการบริษัทฯ ที่มีความรูความสามารถดานบัญชีและการเงินใน
ปจจุบันมีหลายทาน และมีมากเกินพอแลว บุคคลที่เสนอเขามาเปนกรรมการ
เพิ่มใหมนี้ มีประวัติไมคอยนาจะสงางามนัก เพราะเมื่อเร็วๆ นี้ มีพนักงาน
บริษัทฯ สวนใหญ หรือประมาณ 80-90% ทําหนังสือคัดคานและตอตานทาน 
โดยยื่นถึงประธานกรรมการและคณะกรรมการบริษัทฯ  ใหรับทราบถึง
พฤติกรรมดังกลาวแลว  จึงเห็นวาคุณพิชัยฯ มีคุณสมบัติไมเหมาะสมตามขอ
หามของประกาศของคณะกรรมการหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย โดยเฉพาะ
ขอ 3 (6) และ (7)  นอกจากนี้ยังมีความเปนหวงวา หากพนักงานสวนหนึ่งไม
ยินยอมใหเขาไปบริหารบริษัทฯ แลว จะเกิดปญหาได และจะทําใหราคาหุนมี
ปญหาตามมาได 

ผูถือหุน : ขอทราบเหตุผลโดยละเอียดในการเสนอเพิ่มจํานวนกรรมการขึ้นอีกหนึ่งทาน 
เพื่อใหทานผูถือหุนทุกทานไดทราบ 

ผูถือหุน : ขอใหคณะกรรมการบริษัทฯ ช้ีแจงการเพิ่มจํานวนตําแหนงกรรมการอีกหนึ่ง
ทาน ซ่ึงจากขอมูลรายชื่อของผูไดรับการเสนอชื่อเขาดํารงตําแหนงกรรมการที่
เพิ่มขึ้นนี้ เปนกรรมการและถือหุนในบริษัท บางจากปโตรเลียม จํากัด (มหาชน) 
ดวย  ซ่ึ ง ถือว า เปนกิ จการลักษณะ เดี ยวกันกับของบริษัทฯ  จะขัดต อ
พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535  มาตรา  86 หรือไม และเปนหวง
วาทานอาจไมมีเวลาในการปฏิบัติหนาที่กรรมการบริษัทฯ ไดอยางเต็มที่
เนื่องจากดํารงตําแหนงกรรมการอยูแลวถึง  16  องคกร  

ประธานฯ : ไดช้ีแจงตอที่ประชุมวาในการเสนอชื่อคุณพิชัย ชุณหวชิร เปนกรรมการนั้น ทาง
คณะกรรมการบริษัทฯ ไดพิจารณาแลววาจากประสบการณความรูความสามารถ
ของคุณพิชัยฯ ที่ไดทํางานใหกับ ปตท. เปนที่ประจักษชัด วาเปนผูมีความรู
ความสามารถ และเปนที่ยอมรับของนักลงทุน และตลาดหลักทรัพยฯ จึงเห็นวา
ความรูความสามารถของคุณพิชัยฯ จะเปนประโยชนตอบริษัทฯ 

  คณะกรรมการบริษัทฯ ประกอบดวยกรรมการอิสระที่มาจากภายนอก ซ่ึงเปน   
ผูมีคุณวุฒิและไดรับความเชื่อถือสูง ดังนั้น การเพิ่มกรรมการอีกหนึ่งตําแหนงจึง
ไมไดหมายความวาจะมีผลตอการบริหาร หรือกิจการของบริษัทฯ ใหเกิดความ
เสียหายอยางที่ผูถือหุนกลาวมาได  

คุณประเสริฐ บุญสัมพันธ : ไดช้ีแจงเพิ่มเติมวา คุณพิชัยฯ เปนผูมีความรูความสามารถดานบัญชีและการเงิน 
และมีความเกี่ยวของกับบริษัทฯ  มาตั้งแตในอดีต เคยดํารงตําแหนงเปน
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กรรมการบริษัทฯ กอนแปรสภาพเปนบริษัทมหาชน และมีสวนในการปรับ
โครงสรางหนี้ในชวงที่บริษัทฯ ประสบปญหาดานการเงิน  คณะกรรมการ
บริษัทฯ เห็นวาคุณพิชัยฯ เปนผูมีความรูและความเชี่ยวชาญในดานบัญชีและ
การเงิน เปนที่ยอมรับ จึงไดรับความไววางใจใหเปนกรรมการในหลายแหง ทั้ง
ธนาคารและรัฐวิสาหกิจ ซ่ึงหากแตงตั้งคุณพิชัยฯ เขามาเปนกรรมการ จะชวยตอ
ยอดและขยายงานของบริษัทฯ ใหเจริญกาวหนายิ่งขึ้น 

  สําหรับในประเด็นที่คุณพิชัยฯ ดํารงตําแหนงเปนกรรมการบริษัทบางจากฯ นั้น  
เนื่องจากคุณพิชัยฯ เปนพนักงานของ ปตท.    โดย ปตท. เปนผูถือหุนของทั้ง
บริษัทบางจากฯ และของบริษัทฯ ดังนั้น จึงไมนาจะมีประเด็นเรื่องของการ
ประกอบกิจการอันมีสภาพอยางเดียวกัน (Conflict of Interest) แตในทางตรงกัน
ขาม กลับจะเปนการชวยประสานใหโรงกลั่นทั้งสองแหงมีความรวมมือกันและ
สรางรายไดเพิ่มใหตอกันมากขึ้น 

  สําหรับกรณีที่ผูถือหุนหวงใยวาคุณพิชัยฯ ดํารงตําแหนงกรรมการในหลาย
องคกร และอาจมีอุปสรรคในเรื่องของเวลาปฏิบัติหนาที่กรรมการบริษัทฯ นั้น 
ขอชี้แจงวา บริษัทฯ มีการประชุมคณะกรรมการบริษัทฯ ประมาณ  6  ถึง  7  คร้ัง
ตอป และแตละครั้งใชเวลาประมาณ  3  ช่ัวโมงเทานั้น ซ่ึงกรรมการสามารถ
บริหารเวลาดังกลาวได  ทั้งนี้ หากคุณพิชัยฯ ไมสามารถเขารวมการประชุมได 
คณะกรรมการบริษัทฯ  12  ทานเดิม ก็จะพิจารณาวาคุณพิชัยฯ ไมมีคุณสมบัติ
เปนกรรมการตอไป  

คุณมนู เลียวไพโรจน : ไดกลาวชี้แจงเพิ่มเติมวา ในฐานะที่เคยดํารงตําแหนงประธานกรรมการบริษัทฯ 
ในชวงป  2542  ถึงตนป 2548 ไดทํางานรวมกับคุณพิชัยฯ  โดยในชวงของการ
ปรับโครงสรางหนี้ของบริษัทฯ นั้น คุณพิชัยฯ ไดใหความชวยเหลือบริษัทฯ 
อยางมาก นอกจากนี้ คุณพิชัยฯ ยังเปนผูมีความรูความสามารถดานบัญชีและ
การเงินจนเปนที่ยอมรับ ทําใหมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรไดมอบปริญญาดุษฎี
บัณฑิตกิตติมศักดิ์ จึงเห็นไดวาการไดคุณพิชัยฯ มาเปนกรรมการบริษัทฯ จะมี
สวนชวยใหบริษัทฯ เจริญกาวหนาตอไป  
หลังจากการชี้แจง ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดง

ขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีกครั้ง โดยผูถือหุนไดมีความเห็นเพิ่มเติมอีก ดังนี้  
ผูถือหุน : จากการรับฟงผูถือหุนรายยอยอยางเปนกลาง และจากการไดฟงเหตุผลการ

คัดคานของผูถือหุนรายยอยที่ยกขึ้นมาแลว เห็นวาขอมูลและเหตุผลที่ผูถือหุน
รายยอยนําเสนอคัดคานนั้น  ตนเกรงวา การเสนอแตงตั้งกรรมการเพิ่มเติมจะ
เกิดปญหาตอบริษัทฯ ในอนาคต  ซ่ึงปจจุบัน การบริหารงานของคณะกรรมการ
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บริษัทฯ ชุดปจจุบันเปนไปดวยดีอยูแลว ไมมีความจําเปนตองแตงตั้งกรรมการ
เพิ่มเติมอีก จึงเสนอขอใหประธานกรรมการบริษัทฯ ถอนวาระสวนนี้ออกไป 

ผูถือหุน  : มีความเห็นวา หากทางบริษัทฯ ตองการจะตอบแทนคุณพิชัยฯ ที่ไดใหความ
ชวยเหลือบริษัทฯ เมื่อคร้ังการปรับโครงสรางหนี้บริษัทฯ ก็ควรเสนอแตงตั้ง          
คุณพิชัยฯ เปนกรรมการบริษัทฯ ในชวงเวลานั้น ไมใชเวลานี้ และจากการฟงคํา
ช้ีแจงของกรรมการบริษัทฯ แลว ยังไมเห็นภาพวา เมื่อคุณพิชัยฯ เปนกรรมการ
แลวจะสามารถชวยบริษัทฯ พัฒนา ดีขึ้นไดอยางไร 

  พรอมทั้งไดใหขอคิดเห็นวาในระเบียบวาระนี้ ไมวาผูถือหุนรายยอยจะมี
ความเห็นและเหตุผลของการคัดคานที่ดีอยางไร เมื่อถึงเวลาลงคะแนนเสียงก็คง
ไมมีผลอะไร เพราะ ปตท. เปนผูเสนอและเปนผูถือหุนรายใหญ  จึงเสนอวา   
อยานําเขาไปสูการลงคะแนนกันเลย นอกจากนี้ ไดเสนอความเห็นขอใหบริษัทฯ 
เปดโอกาสใหมีตัวแทนจากผูถือหุนรายยอยเขาเปนกรรมการบริษัทฯ ดวย 
เพื่อใหไดรับทราบถึงการทํางานของคณะกรรมการบริษัทฯ  

ผูถือหุน : หลังจากไดรับฟงคําชี้แจงเกี่ยวกับเหตุและผลจากประธานฯ และกรรมการแลว 
ในฐานะผูถือหุนรายยอยคนหนึ่ง มีความเห็นวา ตนตองใหเกียรติคณะกรรมการ
บริหาร โดยควรใหโอกาสคุณพิชัยฯ เขาไปทํางานกอน และหากคุณพิชัยฯ ไม
สามารถทํางานใหมีผลงานเปนที่ประจักษชัด จึงคอยเชิญทานออกจากตําแหนงไป 

ผูถือหุน  : ไดขอใหประธานฯ ใหคํารับรองในที่ประชุมวาการแตงตั้งคุณพิชัยฯ เปน
กรรมการบริษัทฯ เพิ่มเติมครั้งนี้จะไมเปนการกระทําผิดกฎหมายและขอให
บันทึกไวในรายงานการประชุมดวย 

ประธานฯ : ไดใหการรับรองวาการเสนอใหแตงตั้งคุณพิชัยฯ เปนกรรมการบริษัทฯ นี้จะไม
ขัดตอกฎหมาย และสําหรับประเด็นเรื่องการบันทึกการประชุมนั้น ขอเรียนตอที่
ประชุมวา การประชุมสามัญผูถือหุนเปนเรื่องเปดเผย ฉะนั้น ในวันนี้ขอคิดเห็น
ที่ผูถือหุนแตละทานไดใหไวในที่ประชุมจะเปนขอคิดเห็นที่ถูกบันทึกทั้งสิ้น  

ผูถือหุน  : สอบถามวาจะมีการขออนุมัติตําแหนงกรรมการเพิ่มเติมในปตอๆ ไปจนครบ  15  
คน ตามกฎหมายบริษัทมหาชนอีกหรือไม เพราะการเพิ่มจํานวนกรรมการมาก
ข้ึนจะทําใหผลประโยชนของผูถือหุนรายยอยลดนอยลง เนื่องจากตองจายโบนัส 
และเบี้ยประชุมใหกับกรรมการที่เพิ่มเติมขึ้นดังกลาวอีก โดยยังไมรวมการแจก 
Warrant ในอนาคตใหกับกรรมการและพนักงานของบริษัทไทยออยลฯ ซ่ึงจะ
ไดรับสิทธิ์นั้นอีก ในขณะที่ผูถือหุนรายยอยไมมีสิทธิ์ ในลักษณะเชนเดียวกับ
กรณีของ ปตท.  
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ประธานฯ : ไดช้ีแจงประเด็นคําถามเรื่องจํานวนกรรมการบริษัทฯ วา ขณะนี้ บริษัทฯ ยังไมมี
ความคิดจะเพิ่มจํานวนกรรมการจาก  13 ทาน  และในเรื่องการแจก Warrant นั้น 
เปนหลักปฏิบัติตามหลักการทั่วไปที่บริษัทฯ ที่มีประสิทธิภาพ มีผลกําไรสูง จะ
ตอบแทนผูบริหารและพนักงานที่ไดปฏิบัติงานจนบริษัทฯ มีผลการดําเนินการที่
ดี ทั้งนี้ในกรณีการแจก Warrant ของ ปตท.  คณะกรรมการ ปตท. ไมไดรับ 
Warrant แตอยางใด 
จากนั้น ประธานฯ ไดขอใหที่ประชุมลงมติการขอความเห็นชอบ เพิ่มจํานวน

กรรมการบริษัทฯ อีกหนึ่งตําแหนง และการขอความเห็นชอบการแตงตั้งนายพิชัย ชุณหวชิร  ดํารง
ตําแหนงกรรมการบริษัทฯ ที่เพิ่มขึ้นนี้ ตอกันไป เนื่องจากผูถือหุนไดใหความเห็นใน 2 สวนนี้ไปพรอม
กันแลว  
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมโดยเสียงขางมาก มีมติ   

• เห็นชอบใหเพิ่มจํานวนกรรมการบริษัทฯ อีกหนึ่งตําแหนง จากเดิม 12 
ตําแหนง รวมเปน 13 ตําแหนง  

• เห็นชอบใหแตงตั้ง นายพิชัย ชุณหวชิร ดํารงตําแหนงกรรมการบริษัทฯ ท่ี
เพิ่มขึ้นนี้ 

ประธานฯ ไดกลาวสรุปมติที่ประชุมในระเบียบวาระนี้ ซํ้าอีกครั้งหนึ่ง คือ         
ที่ประชุมโดยเสียงขางมากมีมติ 

1. เห็นชอบใหเลือกตั้งกรรมการที่ออกตามวาระทั้ง  4  ทาน  กลับเขาเปน
กรรมการบริษัทฯ อีกวาระหนึ่ง ดงันี้   

    1. นายจักรมณฑ  ผาสุกวนชิ 
          2. นายนพิัทธ  พุกกะณะสุต 
            3. นายปรชัญา  ภิญญาวัธน  
    4. นายนติย  จันทรมังคละศรี 

2. เห็นชอบใหเพิ่มจํานวนกรรมการบริษัทฯ อีกหนึ่งตําแหนง จากเดิม 12 
ตําแหนง รวมเปน 13 ตําแหนง 

3. เห็นชอบใหแตงตั้งนายพิชัย ชุณหวชิร ดํารงตําแหนงกรรมการบริษัทฯ ท่ี
เพิ่มขึ้นนี้ 

ระเบียบวาระที่ 5  พิจารณากําหนดคาตอบแทนกรรมการ ประจําป  2549 
ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯ เสนอรายละเอียดตอที่

ประชุม  
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กรรมการอํานวยการบริษัทฯ รายงานตอที่ประชุมวา คณะกรรมการบริษัทฯ 
โดยคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทนของบริษัทฯ พิจารณาแลว เห็นสมควรใหเสนอที่
ประชุมผูถือหุนกําหนดคาตอบแทนของกรรมการประจําป  2549  ในจํานวนอัตราเดิมเทากับปที่ผานมา  
สําหรับกรณีกรรมการในคณะกรรมการกํากับดูแลกิจการ และคณะกรรมการสรรหาและพิจารณา
คาตอบแทนที่แตงตั้งขึ้นใหม เห็นสมควรเสนอใหกําหนดคาตอบแทนเทากับอัตราคาตอบแทนของ
กรรมการในคณะกรรมการตรวจสอบ   

นอกจากนี้ คณะกรรมการบริษัทฯ เห็นควรเสนอที่ประชุมกําหนดเงินโบนัส 
สําหรับผลการดําเนินงานป  2548  ใหกับกรรมการบริษัทฯ ที่ดํารงตําแหนงในป  2548  เปนจํานวนเงิน
รวมทั้งสิ้น  50  ลานบาท (หรือประมาณรอยละ  0.27  ของกําไรสุทธิประจําป  2548) 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นใน
ประเด็นที่เกี่ยวของ แตปรากฏวาไมมีขอซักถามในระเบียบวาระนี้  ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติใน
ระเบียบวาระนี้ 
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมโดยเสียงมากกวาสองในสามของจํานวนเสียงท้ังหมดของผูถือหุนซึ่ง

มาประชุมและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน อนุมัติคาตอบแทนและเงินโบนัสของ
กรรมการบริษัทฯ ประจําป  2549  ดังนี้ 
(1) คาตอบแทน 
-  คาตอบแทนสาํหรับคณะกรรมการบริษัทฯ  เดือนละ  60,000 บาท 
-  คาตอบแทนสาํหรับกรรมการตรวจสอบ  เดือนละ  25,000 บาท 
-  คาตอบแทนสาํหรับกรรมการสรรหาและ  
 พิจารณาคาตอบแทน                เดือนละ  25,000  บาท 
-  คาตอบแทนสาํหรับกรรมการกํากับดูแลกิจการ  เดือนละ  25,000 บาท 
หมายเหตุ  ประธานกรรมการบริษัทฯ ประธานคณะกรรมการตรวจสอบ  
ประธานคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน  และประธาน
คณะกรรมการกํากับดูแลกิจการ  ใหไดรับคาตอบแทนสูงกวากรรมการในแตละ
คณะ ในอัตรารอยละ  25 
(2) เงินโบนัส 
กําหนดคาตอบแทนที่เปนเงินโบนัส สําหรับผลการดําเนินงานป  2548  ให
กรรมการบริษัทฯ ท่ีดํารงตําแหนงในป  2548  เปนจํานวนเงินรวมท้ังสิ้น  50 
ลานบาท 
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ระเบียบวาระที่ 6 พิจารณาแตงตัง้ผูสอบบัญชี และกําหนดคาตอบแทนผูสอบบัญชีประจําป  2549   
ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯ เสนอรายละเอียดตอที่

ประชุม  
กรรมการอํานวยการบริษัทฯ รายงานใหที่ประชุมทราบวา คณะกรรมการ

บริษัทฯ โดยคณะกรรมการตรวจสอบพิจารณาแลว เห็นสมควรเสนอที่ประชุมผูถือหุน พิจารณาแตงตั้ง 
บริษัท เคพีเอ็มจี ภูมิไชย สอบบัญชี จํากัด เปนผูสอบบัญชีของบริษัทฯ โดยใหกําหนดคาสอบบัญชี
ประจําป  2549  ในอัตราคงเทาเดิม เทากับป  2548  หรือเปนจํานวนเงิน  1,900,000  บาทถวน 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นใน
ประเด็นที่เกี่ยวของ แตปรากฏวาไมมีขอซักถามในระเบียบวาระนี้  ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติใน
ระเบียบวาระนี้ 
มติท่ีประชุม ท่ีประชุมโดยเสียงขางมาก  มีมติเห็นชอบใหแตงตั้ง บริษัท เคพีเอ็มจี ภูมิไชย          

สอบบัญชี จํากัด โดย 
(1) นายเทอดทอง เทพมังกร ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขทะเบียน  3787  หรือ   
(2) นางสาวนิตยา เชษฐโชติรส ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขทะเบียน  4439  หรือ 
(3) นายณรงค หลักฐาน ผูสอบบญัชีรับอนุญาตเลขทะเบียน  4700  หรือ 
(4) นางสาววิไล บรูณกิตติโสภณ ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขทะเบียน  3920 
เปนผูสอบบัญชีของบริษัทฯ  โดยกําหนดคาสอบบัญชีประจําป  2549  เปน
จํานวนเงิน  1,900,000  บาท 

ระเบียบวาระที่ 7  เร่ืองอื่นๆ 
ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในเรื่องอื่นๆ 

โดยมีการซักถามและชี้แจงในประเด็น ดังตอไปนี้  
ผูถือหุน : ไดอภิปรายและแสดงขอคิดเห็นตอบริษัทฯ โดยใชเวลาประมาณ 15 นาที สรุป

สาระสําคัญไดดังนี้  
  - บริษัทฯ มีสภาพคลองทางการเงิน และปจจุบันคาเงินบาทที่แข็งมากบริษัทฯ 

ควรใชโอกาสนี้ชําระเงินกูเงินสกุลตางประเทศ โดยมิตองรอใหถึงกําหนด
ชําระ 

  - บริษัทฯ ควรมีการบริหารความเสี่ยงทางการเงินเพื่อบริหารจัดการความผัน
ผวนของคาเงินในอนาคต 

  - การบริหารจัดการดานนโยบายราคาและการจัดหาน้ํามัน ไดมีขอเสนอแนะ
ประกอบดวย 
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• ประเทศไทยเปนประเทศนําเขาน้ํามัน ไมควรใชนโยบายตรึงราคาเชน
ประเทศที่มีแหลงน้ํามันดิบ เพราจะทําใหเกิดการใชอยางสิ้นเปลือง  

• ปตท. ควรทบทวนการสนองนโยบายของรัฐทางดานราคาน้ํามัน เพื่อ
ไมใหสงผลกระทบตอประเทศและประชาชนในที่สุด 

• การตรึงราคาน้ํามันโดยไมใหขึ้นตามตนทุน เชน น้ํามันดีเซล ทําใหเกิด
การขาดแคลน ในขณะที่การปลอยราคาลอยตัว แมจะมีราคาแพงแตมี
น้ํามันใช 

• ควรลดผลกระทบจากการน้ําเขาน้ํามันดิบ โดยใชน้ํามันดิบที่ผลิตใน
ประเทศใหมากขึ้น รวมถึงการนําเขาน้ํามันดิบจากประเทศขางเคียงเพื่อ
ลดตนทุนคาขนสง โดยใชการเจรจาตอรองในรูปแบบของเอกชนตอ
เอกชน และรัฐตอรัฐ 

ผูถือหุน : ดวยสถานการณน้ํามันมีความไมแนนอน และอาจถึงขั้นประเทศตองปนสวน
น้ํามันกันในอนาคต และโดยที่ผลการดําเนินงานของบริษัทฯ มีผลกําไรกวา 
18,000 ลานบาท จึงเห็นวาบริษัทฯ ควรจัดสรรแบงปนเงินกําไรสวนหนึ่งไปใช
เพื่อการทะนุบํารุงพระพุทธศาสนาโดยสรางพระพุทธรูปขนาดใหญ หรือสราง
วัด ซ่ึงบุญกุศลที่บริษัทฯ สรางไวจะชวยใหส่ิงดี ๆ เกิดขึ้นกับบริษัทฯ  

ผูถือหุน : เนื ่องจากลักษณะการดํา เนินกิจการของบริษัทฯ  จะไดรับผลกระทบ
โดยตรงจากราคาน้ํามันและอัตราแลกเปลี่ยน  อยากทราบวา  บริษัทฯ  มี
การบริหารจัดการความเสี่ยงเหลานี้อยางไร  และที่ไดระบุในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินของบริษัทฯ วา บริษัทฯ ไดมีการทํา SWOP ในสวนนี้อยู
แลวนั้น อยากทราบวาในสวนนี้ มีสัดสวนการทํา SWOP อยางไร 

ประธานฯ  : ไดมอบหมายให นายนิทัศน ครองวานิชยกุล ผูจัดการฝายบัญชี เปนผูช้ีแจง 
คุณนิทัศน ครองวานิชยกุล: ราคาน้ํามันสําเร็จรูปที่จําหนายจะมีฐานอิงกับเงินสกุลเหรียญสหรัฐ โดยมูลคา

การจําหนายน้ํามันจะอยูในระดับใกลเคียงกับจํานวนเงินกูตางประเทศ จึงเปน
การปองกันความเสี่ยงจากอัตราแลกเปลี่ยนโดยธรรมชาติ ซ่ึงในงบการเงินจะ
แสดงเฉพาะรายการกําไร/ขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนจากเงินกู โดยในสวน
ของกําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนจากการขายนั้นไดถูกรวมอยูในรายการ
กําไร/ขาดทุนจากการขายแลว  

  สําหรับประเด็นเรื่องการปองกันความเสี่ยงจากราคาน้ํามันนั้น บริษัทฯ มี
คณะกรรมการความเสี่ยงเปนผูพิจารณากํากับดูแลและคอยติดตามผลกระทบ
ของราคาน้ํามัน แมวาตอนนี้ราคาน้ํามันจะสูงขึ้น แตเนื่องจากโรงกลั่นในโลก 
รวมทั้งในภูมิภาคนี้ ยังมีจํานวนจํากัด และการสรางเพิ่มโรงกล่ันยังไมเพียงพอ
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การกับการคาดการณของประมาณการการเติบโตของความตองการ ดังนั้น
ในชวง  3 – 5  ปขางหนานี้ บริษัทฯ เชื่อวา จะไมไดรับผลกระทบมากนัก 

กรรมการอํานวยการ : ช้ีแจงเพิ่มเติมวา ผลกระทบที่จะเกิดขึ้นกับบริษัทฯ กรณีราคาน้ํามันที่สูงขึ้นนั้น 
มิไดเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของราคาน้ํามันดิบที่เพิ่มสูงขึ้น หากแตเกิดจากการ
เปลี่ยนแปลงของผลตางระหวางราคาของน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป 
กลาวคือ หากราคาของน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูปสูงขึ้นไปในทางเดียวกัน
แลว ก็จะไมเกิดผลกระทบตอการดําเนินการของบริษัทฯ  

  สําหรับกรณีการแข็งตัวของคาเงินบาท ในขณะนี้นั้น บริษัทฯ ไดมีมาตรการ
และการบริหารจัดการอยูแลว เชน กรณีบริษัทฯ จายคืนเงินกูที่เปน Revolving 
Fund (US$ 200 Revolving Credit Facility Agreement) มูลคา 100 รอยลาน
เหรียญสหรัฐ เมื่อตนป  2549  ซ่ึงทําใหบริษัทฯ ไดรับประโยชนจากคาใชจาย
ดอกเบี้ยที่ลดลงจํานวนหนึ่ง 

ผูถือหุน : เหตุใดบริษัทฯ จึงมีขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนสูงถึงพันกวาลานบาท 
กรรมการอํานวยการ : ช้ีแจงวา  มูลคาดังกลาวที่แสดงในงบการเงิน  คือยอดขาดทุนจากอัตรา

แลกเปลี่ยนสวนของเงินกู ซ่ึงเปนเพียงตัวเลขตามบัญชีเทานั้น มิไดมีการจาย
ชําระเม็ดเงินจริงออกไปแตอยางใด 

ผูถือหุน : ไดซักถามคณะกรรมการบริษัทฯ วา เนื่องจากทางปตท. เปนผูถือหุนบริษัท โรง
กล่ันน้ํามันระยอง จํากัด (มหาชน) อีกทั้งมีความพยายามจะ นําโรงกล่ันระยองฯ 
เขาจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยฯ  อยากทราบวา หากโรงกลั่นระยองฯ เขา
ตลาดฯ แลวจะมีผลกระทบตอไทยออยลฯ อยางไรบาง และไดแสดงความเห็น
วา หากกรรมการบริษัทฯ มีความคิดมุงที่จะเห็นแกประโยชนของบริษัทฯ เปน
หลักแลว ผูถือหุนก็คงจะมีความสุข 

ประธานฯ : มอบหมายใหคุณประเสริฐ บุญสัมพันธ เปนผูช้ีแจงเรื่องโรงกลั่นน้ํามันระยองฯ  
คุณประเสริฐ บุญสัมพันธ : ในปจจุบันโรงกลั่นน้ํามันระยองฯ มีอยูและกลั่นน้ํามันจําหนายในประเทศอยู

เดิมแลว มิไดสรางขึ้นมาใหม ดังนั้น โรงกล่ันไทยออยลฯ จึงไมนาไดรับ
ผลกระทบแตอยางใด โดยสามารถดําเนินการกลั่นไดอยางเต็มที่ ซ่ึงปจจุบัน
กล่ันอยูในระดับถึง 104% ของกําลังการกลั่นทั้งหมด นอกจากนี้ บริษัทฯ ยังมี
สัญญาซื้อขายน้ํามันระยะยาวกับปตท. ซ่ึงจะไมมีการเปลี่ยนแปลงเปนเวลากวา  
10 – 14  ป 

  นอกจากนี้ ปตท. เปนผูถือหุนในโรงกลั่นระยองฯ อยูเดิมแลวจํานวนหนึ่ง และ
ตอมาไดเขาไปถือเพิ่มเติมในสวนของบริษัท เชลลฯ ที่ตองการขายออกไป โดย
ในหุนสวนหลังนี้ ปตท. จะนําออกจําหนายกระจายในตลาดหลักทรัพยฯ ตอไป   
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ผูถือหุน : สอบถามวาบริษัทฯ มีนโยบายที่จะซื้อเรือขนสงน้ํามันเพิ่มเติมอีกหรือไม 
กรรมการอํานวยการ : ตอบวาขณะนี้บริษัทฯ ยังไมมีนโยบายซื้อเรือขนสงน้ํามันเพิ่มเติมแตอยางใด 
ผูถือหุน : ไดสอบถามคณะกรรมการบริษัทฯ เพิ่มเติมในเรื่องการปองกันความเสี่ยง ซ่ึง

ขณะนี้ ราคาน้ํามันดิบที่สูงขึ้นทําใหบริษัทฯ มีกําไรจากสตอกน้ํามัน แตหาก
ราคาน้ํามันลดลงอยางเร็วมาก ทางคณะกรรมการหรือผูบริหารของบริษัทฯ มี
วิธีปองกันความเสี่ยงจากการขาดทุนในสวนนี้อยางไร 

คุณมนู เลียวไพโรจน : ไดขออนุญาตประธานฯ ช้ีแจงในประเด็นนี้วา กิจการการกลั่น เปนเพียงสวน
หนึ่งของบริษัทฯ โดยมีกิจการอื่นที่นอกเหนือจากการกลั่นน้ํามัน ในหลาย
กิจการ โดยเฉพาะกิจการบริษัทยอยในเครือ เชน บริษัท ไทยลูบเบส จํากัด 
(มหาชน)  บริษัท ไทยพาราไซลีน จํากัด  บริษัท ไทยออยลเพาเวอร จํากัด  
บริษัท ผลิตไฟฟาอิสระ (ประเทศไทย) จํากัด  และบริษัท ไทยออยลมารีน จํากัด 
โดยจะเห็นไดจากผลประกอบการในป  2548  วากิจการของบริษัทยอย ทําให
กิจการของบริษัทฯ โดยมีรายไดและกําไรรวมเพิ่มขึ้น ซ่ึงแสดงใหเห็นวา 
บริษัทฯ มีวิสัยทัศนในการที่ขยายกิจการไปสูกิจการอื่น จึงทําใหรายไดของ
บริษัทฯ ไมผันผวนจากราคาน้ํามันมากจนเกินไป  

ผูถือหุน : ขอสอบถามคณะกรรมการบริษัทฯ ถึงวิสัยทัศนของบริษัทฯ ในการวางกลยุทธ
และแนวทางในภาวะน้ํามันผันผวนและคาเงินบาทแข็งตัว และจะมีวิธีการ
อยางไรที่จะทําใหผลประกอบการดีขึ้น ยกตัวอยางประกอบ 

ประธานฯ : มอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯเปนผูช้ีแจง 
กรรมการอํานวยการ : ปจจุบัน บริษัทฯ มีคณะกรรมการพิจารณาการกลั่น (Throughput Committee) 

ทําหนาที่ติดตามดูแลการเปลี่ยนแปลงของราคาน้ํามันและอัตราแลกเปลี่ยน 
รวมถึงการคาดการณลวงหนาเปนรายสามเดือน รายเดือน รายสัปดาห และ
รายวัน เพื่อคาดการณราคาน้ํามัน และสิ่งที่บริษัทฯ สนใจอยางยิ่ง ก็คือสวนตาง
ของราคาน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป โดยเมื่อมีจังหวะที่ดี บริษัทฯ จะเขาไป 
Lock ส่ังซื้อน้ํามันเอาไวลวงหนาสวนหนึ่ง แตจะไมส่ังซื้อทั้งหมด เพราะมี
ความเสี่ยง การจัดการในดานราคาไมใชส่ิงสําคัญที่สุดของโรงกลั่นน้ํามัน ส่ิงที่
สําคัญสุด คือตองดูแลการเดินเครื่องของโรงกลั่นใหดีและมีความพรอมที่สุด 
โดยพรอมที่จะกลั่นอยางเต็มที่ ในทุกโอกาสที่ดี เชนในชวงเวลานี้ สวนตางของ
ราคาน้ํามันดีมาก ก็ใหเดินเครื่องกลั่นเต็มที่หรือประมาณ 110%  นอกจากจะมี
การคาดการณที่ดี และ Lock ส่ังซื้อน้ํามันลวงหนาแลว ยังไดพิจารณาที่จะทํา 
Hedge ราคาน้ํามันไวลวงหนาดวย แตคงจะเปนสวนนอย และตองใชความ
รอบคอบในการพิจารณาดําเนินการ รวมทั้งจะตองขออนุมัติคณะกรรมการ
บริษัทฯ กอน 
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  สวนเรื่องความผันผวนของคาเงิน เนื่องจากลักษณะของกิจการ มีรายการซื้อ
และรายการขายน้ํามันโดยอิงกับเงินสกุลเหรียญสหรัฐ หรือกิจการมีลักษณะ
เปน Natural Hedge  ดังนั้น อัตราเงินบาทที่ผันผวน จึงมีผลกระทบตอบริษัทฯ 
นอยมาก แมวาในขณะนี้บริษัทฯ จะไดรับกําไรหรือประโยชนจากคาเงินบาทที่
แข็งขึ้น แตบริษัทฯ ก็มิไดนิ่งนอนใจ เนื่องจากยังคงมีเงินกูเปนเงินสกุลเหรียญ
สหรัฐอยูดวย เพราะฉะนั้น เมื่อมีจังหวะที่ดี ก็จะมีการเขาไป Lock ซ้ือเงิน
เหรียญสหรัฐไวลวงหนา เพื่อเตรียมคืนเงินกู หรือชําระคาน้ํามันดิบ ซ่ึงทําใหมี
กําไรเพิ่มขึ้น แตขอชี้แจงกับที่ประชุมวา ผลกําไรหรือขาดทุนจากสวนนี้ ถือเปน
สวนนอย เมื่อเปรียบเทียบกับการดําเนินงานดวยประสิทธิภาพที่แทจริงของ
โรงกลั่น 

ผูถือหุน : ขอสอบถามเพิ่มเติมวา ในภาวะน้ํามันขึ้นราคาเชนในขณะนี้ หากรัฐบาล
ตองการวางนโยบายประหยัดน้ํามัน  บริษัทฯ มีแนวทางปองกันไมใหกระทบ
กับบริษัทฯ อยางไร 

กรรมการอํานวยการ : ช้ีแจงวา ไมวาน้ํามันจะราคาสูงหรือราคาต่ํา ตนเห็นวาประเทศไทย จะตองมี
แผนในการประหยัดน้ํามัน และดวยการเปนบริษัทของคนไทย บริษัทฯ จึง
สงเสริมนโยบายการประหยัดน้ํามันอยางเต็มที่ ซ่ึงการประหยัดน้ํามัน ไมได
สงผลกระทบตอบริษัทฯ  เนื่องจากกําลังการกล่ันโดยรวมของประเทศในวันนี้ 
ประมาณการวา ยังต่ํากวาความตองการใชน้ํามันอยูเล็กนอย เพราะฉะนั้น เมื่อ
ชวยกันประหยัดน้ํามันแลว โรงกล่ันก็ยังคงสามารถใชกําลังการกลั่นเต็มที่ และ
สามารถจําหนายได 

คุณนิพัทธ พุกกะณะสุต : ไดขออนุญาตประธานฯ อธิบายในประเด็นนี้เพิ่มเติมวา เมื่อราคาน้ํามันสูงขึ้น 
ส่ิงที่ทําใหเกิดการประหยัดโดยแทจริงคือกลไกของราคาตลาด เมื่อตนทุนของ
ราคาไดรับการลอยตัว เปนไปตามราคาตลาดแลว ผูบริโภคจะเปนผูตัดสินเอง 
วาจะประหยัดหรือไม ทั้งนี้ ตองใชกลไกตลาดเปนหลัก และใหแนใจวาไมมี
การแทรกแซงราคา อันจะเปนสาเหตุใหราคาแตกตางไปจากที่เปนจริง หรือเปน
ปญหาขึ้นมาในอนาคต  

ผูถือหุน : สอบถามในเรื่องคาการกลั่น วาเหตุใด คาการกลั่นของบริษัทฯ ในชวงที่ผานมา 
จึงคอนขางมีความผันผวนอยางมาก  และคาการกลั่นที่ทําใหบริษัทฯ อยู
จุดคุมทุนคือเทาไหร 

กรรมการอํานวยการ : ช้ีแจงผูถือหุนวา ความผันผวนของคาการกลั่นเปนไปตามราคาน้ํามันดิบและ
ราคาน้ํามันสําเร็จรูป โดยเฉพาะในชวงตั้งแตไตรมาสที่ 3 ของป 2548 ซ่ึงผัน
ผวนอยางมาก เนื่องจากเกิดเหตุภัยธรรมชาติขึ้น เชน กรณีเกิดพายุเฮอรริเคนใน
สหรัฐอเมริกา ทําใหโรงกลั่นในประเทศสหรัฐอเมริกาหลายแหงไมสามารถ
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ดําเนินการกลั่นได และเรือขนสงน้ํามันไมสามารถเดินทางไดตามปกติ เกิดเหตุ
ฤดูกาลที่ผิดปกติทั่วโลก ทั้งกรณีฤดูหนาวที่หนาวจัด หรือฤดูหนาวที่ส้ันหรือ
ยาวผิดปกติ รวมท้ังยังมีเหตุวิกฤติทางการเมือง เชน กรณีการกอการราย และ
อุบัติเหตุไฟไหมโรงกลั่น 2 แหง ในประเทศญี่ปุนเมื่อตนเดือนเมษายน 2549 
เหตุการณที่เกิดขึ้นเหลานี้ ทําใหการซื้อ การขายน้ํามัน และการขนสงน้ํามัน เกิด
ปญหาขึ้น รวมทั้งมีการเก็งกําไร และอุปสงคอุปทานมีการเปลี่ยนแปลงอยู
ตลอดเวลานั้น ทําใหเกิดการผันผวนของคาการกลั่นตามมา 

ผูถือหุน : ขอใหคณะกรรมการ ช้ีแจงเรื่อง การหักรายการ “กําไรสุทธิสวนที่เปนของผูถือ
หุนสวนนอย” ซ่ึงแสดงในงบกําไรขาดทุน ในหนา 127 ของรายงานประจําป 
2548 และไดสอบถามเรื่องการเกิดอุบัติเหตุและสาเหตุการระเบิดของโรงผลิต
ไฟฟาของบริษัท ผลิตไฟฟาอิสระ (ประเทศไทย) จํากัด และผลกระทบตอ
สัญญาสงขายกระแสไฟฟา นอกจากนั้น ยังไดแสดงความเห็นวา มาตรการ
ประหยัดน้ํามันของประเทศ ไมไดมีการดําเนินการอยางจริงจัง  

ประธานฯ : ไดช้ีแจงในเรื่องเกี่ยวกับการประหยัดพลังงานวา รัฐบาลใหความสําคัญโดย 
จัดเปนวาระแหงชาติ และมีการปฏิบัติอยางจริงจัง โดยกําหนดใหหนวยงาน
ราชการทุกแหงตองประหยัดน้ํามันใหไดเกิน 10% และใหถือเปนคา KPI (Key 
Performance Indicator) วัดประสิทธิภาพการทํางาน ซ่ึงจะมีผลตอเงินรางวัล
โบนัสที่จะไดรับของหนวยงานราชการ นอกจากนี้แลว ภาครัฐยังไดสงเสริม
การใชแกสโซฮอล, ไบโอดีเซล และ NGV เพื่อลดการนําเขาน้ํามันใหไดมาก
ที่สุด 

  ในสวนของเอกชน ทั้งในภาคธุรกิจและภาคอุตสาหกรรม ตางก็เรงประหยัด
พลังงาน เพราะมีผลตอตนทุนในการผลิต ความสามารถในการแขงขันและ
ความอยูรอดของธุรกิจ 

คุณนิทัศน ครองวานิชยกุล: ช้ีแจงเรื่องการแสดงรายการ “กําไรสุทธิสวนที่เปนของผูถือหุนสวนนอย” วา   
ผูถือหุนสวนนอยในกรณีดังกลาวนี้ ไมใชผูถือหุนสวนนอยของบริษัทฯ แต
หมายถึง บริษัทยอยที่บริษัทฯ ไปลงทุน เชน บริษัทไทยออยลเพาเวอร ซ่ึง
บริษัทฯ ถือหุนอยู 55 % หรือในบริษัท ผลิตไฟฟาอิสระ (ประเทศไทย) จํากัด 
(IPT) ซ่ึงบริษัทไทยออยลเพาเวอรฯ และบริษัทฯ เปนผูถือหุนอยู  

กรรมการอํานวยการ : ไดอธิบายเพิ่มเติมวา ในป 2548 กําไรสุทธิรวมของบริษัทฯ และบริษัทยอยใน
เครือทั้งสิ้นกวา  19,000  ลานบาท แตเนื่องจาก มีบริษัทยอยในเครือบางบริษัทที่ 
บริษัทฯ ไมไดถือหุนทั้ง 100 %  ดังนั้น ในการคิดคํานวณกําไรสุทธิเฉพาะใน
สวนของบริษัทฯ จะตองหักสวนที่เปนของผูถือหุนสวนนอยออกไป ดังนั้น 
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กําไรสุทธิเฉพาะของกลุมบริษัทฯ ทั้งสิ้น คือ ประมาณ  18,000  ลานบาท ดัง
แสดงในงบกําไรขาดทุน 

  สําหรับคําถามเรื่องโรงไฟฟาของบริษัท ผลิตไฟฟาอิสระฯ นั้น ขอเรียนวา
โรงไฟฟาไมไดระเบิดแตเปนหมอแปลงไฟฟาแรงสูงมีเหตุชํารุดเสียหายภายใน
ตัวหมอแปลง โดยขณะนี้ไดสงหมอแปลงไปซอมที่ประเทศญี่ปุนแลว คาดวาจะ
ซอมแลวเสร็จและสามารถเดินเครื่องไดเต็มที่ ตั้งแตคร่ึงหลังปของป 2549 เปน
ตนไป และเหตุการณที่เกิดขึ้นนี้ ไมมีผลตอสัญญาการซื้อขายไฟฟา เนื่องจากถอื
เปนเหตุสุดวิสัยตามสัญญา 

ผูถือหุน : ไดขอใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯชี้แจงเพิ่มเติมในเรื่อง คณะกรรมการ
ปองกันความเสี่ยงของบริษัทฯ วาประกอบดวยผูทรงคุณวุฒิจากสาขาใดบาง 
และไดแกบุคคลทานใดบาง และไดสอบถามถึงโอกาสในการเขารวมการ
ประมูลเพื่อคัดเลือกผูผลิตไฟฟาอิสระตามโครงการรับซื้อไฟฟาในรอบตอไป  

  นอกจากนั้น ไดสอบถามเกี่ยวกับเรื่องลูกหนี้การคาอายุมากกวา  12  เดือน ณ 
ส้ินป  2548  ซ่ึงมีมูลคาสูงกวา ณ ส้ินป  2547  ประมาณ 3 เทา ตามงบกําไร
ขาดทุนในหนา  163  ของรายงานประจําป  2548  นั้น จะเปนหนี้สูญหรือไม 

กรรมการอํานวยการ : ไดช้ีแจงเกี่ยวกับเรื่องคณะกรรมการบริหารความเสี่ยง วา ขณะนี้ บริษัทฯ ไดนํา
การจัดการดานความเสี่ยง (Risk Management) เขามาเปนสวนหนึ่งของการ
บริหารงานขององคกร และมีการจัดตั้งคณะกรรมการเพื่อดูแลเรื่องความเสี่ยง
โดยมีกรรมการอํานวยการบริษัทฯเปนประธานฯ นอกจากนี้แลว คณะกรรมการ
บริษัทฯ ยังไดแตงตั้งคณะกรรมการชุดยอย เพื่อดูแลในเรื่องตางๆ โดยมี
คณะกรรมการตรวจสอบดูแลเรื่องความเสี่ยงนี้โดยเฉพาะ โดยจะมีการรายงาน
การศึกษาความเสี่ยงจาก Risk management มาเปนระยะๆ และจะรายงานผลให
คณะกรรมการบริษัทฯ ทราบดวย 

  สําหรับคําถามเรื่องโรงไฟฟาอิสระที่รัฐบาลจะเปดประมูลรอบใหมนั้น ทาง
บริษัทฯ ไดเตรียมการไวพรอมเกือบทั้งหมดแลว โดยสามารถยื่นขอเสนอได
ทันทีเมื่อรัฐบาลเปดประมูล และคิดวาบริษัทฯ จะไดเปรียบผู เขารวมประมูลอ่ืน 
เนื่องจากเมื่อกอสรางโรงผลิตไฟฟาโรงแรกนั้น บริษัทฯ ไดเตรียมโครงสราง
พื้นฐานเพื่อรองรับการขยายงานสวนนี้ไวแลว 

คุณนิทัศน ครองวานิชยกุล: ไดช้ีแจงประเด็นคําถามของผูถือหุนเพิ่มเติมในเรื่อง งบกําไรขาดทุนในสวน
ของลูกหนี้ที่มีอายุมากกวา  12  เดือน วามาจากสวนของบริษัทยอย ที่บริษัท 
ไทยออยลฯ ซ้ือหุนเขามา โดยในขณะนี้อยูระหวางการติดตาม ซ่ึงเปนหนี้ที่ไมมี
ปญหา จึงคาดวาจะสามารถดําเนินการแลวเสร็จภายในไตรมาสนี้  
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ผูถือหุน : ไดสอบถามบริษัทฯ ใน 3 ประเด็น ดังนี้ 
1. เปาหมายผลประกอบการในป 2549 ของบริษัท ไทยออยลฯ 
2. เปาหมายผลประกอบการในป 2549 ของบริษัทยอยในเครือ 
3. การประเมินวิกฤติที่เกิดขึ้นระหวางอิหรานกับสหรัฐอเมริกา ถึงโอกาสใน

การเกิดสงคราม  
กรรมการอํานวยการ : ช้ีแจงวา เนื่องจากขอกําหนดของคณะกรรมการกํากับและดูแลตลาดหลักทรัพย 

(ก.ล.ต.) คณะกรรมการหรือผูบริหารบริษัทฯ ไมอยูในสถานะที่จะตอบคําถาม
ขอที่ 1 และ 2 ในเรื่องการคาดการณผลประกอบการของบริษัทฯ และบริษัท
ยอยในเครือได แตดวยสถานการณในปจจุบัน คาดวา ผลประกอบการของ
บริษัทฯ และบริษัทลูกจะไมลดลงจากระดับในป  2548 

  สําหรับคําถามเรื่องสถานการณความขัดแยงระหวางประเทศอิหรานและ
สหรัฐอเมริกานั้น บริษัทฯ ไดใหความสนใจอยางใกลชิดและติดตามอยู
ตลอดเวลา แตคงไมสามารถตอบไดถึงโอกาสในการเกิดสงคราม 
หลังจากการชี้แจง ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและการแสดง

ขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีกครั้ง แตเนื่องจากไมมีผูถือหุนซักถามหรือมีขอคิดเห็นเพิ่มเติมแลว ประธานฯ ได
กลาวปดประชุม และกลาวขอบคุณผูถือหุนที่มารวมประชุมตามลําดับ  

ปดประชุม  เวลา 16.30 น.  

 

 

 

 


